

Москва, Кремль

ТОВАРИЩУ СТАЛИНУ

Дорогой товарищ Сталин! Партийный, комсомольский и профсоюзный актив, рабочие и работники печати города Анжеро - Судженска шлют Вам, вождю, другу и учителю всех трудящихся, великому журналисту, организатору славной „Правды“, дохновителю большевистской печати пламенный привет!

Сегодня, подытоживая путь, пройденный большевистской печатью, партия может с гордостью сказать перед народом, что большевистская печать всегда была вместе с народом, служила народу и несла в народ многогреческую правду большевизма. По заветам Ленина, под руководством Сталина большевистская печать являлась и является не только коллективным пропагандистом и агитатором, но и коллективным организатором. И в этом ее жизненная сила и отличие.

В День печати, вместе со всем советским народом, вместе с партией — мы с гордостью произносим родное и близкое имя — Сталин. Сталин — наше оружие и наше знамя.

Ваш доклад на XVIII съезде партии является новым, ценнейшим вкладом в сокровищницу марксизма-ленинизма. Вооруженная вместе с великим советским народом новым могучим теоретическим оружием в борьбе за коммунизм, большевистская печать будет еще боеспособнее и сильнее.

Вы поставили во весь рост грандиозную задачу — донять и перегнать в ближайшие 10—15 лет главные капиталистические страны в экономическом отношении — большевистская печать с честью будет служить этой задаче.

Пребывание товарищей Коккинаки и Гордиенко в США

Национальная торговая палата США устроила обед в честь товарищей Коккинаки и Гордиенко. На этом обеде от имени национальной аэронавтической ассоциации советским летчикам было вручено «Свидетельство за выдающийся беспосадочный перелет Москва — остров Мискуо».

Под бурные аплодисменты было

ПИСЬМО ПРЕЗИДЕНТА США РУЗВЕЛЬТА ГЕРОЮ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ТОВАРИЩУ КОККИНАКИ

Герой Советского Союза товарищ Коккинаки получил от президента США Рузвельта письмо следующего содержания: «Белый дом, Вашингтон, 12 мая 1939 г. Дорогой генерал Коккинаки! Я получил письмо, которое Вы были любезны адресовать мне перед Вашим вылетом из Москвы 28 апреля 1939 г. и которое Вы доставили мне в результате Вашего смелого перелета из Москвы к восточному побережью Северной Америки на

дорогой товарищ Сталин! Мы заверяем Вас, что полны решимости отдать все свои силы для того, чтобы полностью и как можно быстрее выполнить задачи, поставленные XVIII съездом ВКП(б). Рабочие и работники печати, выпущенные партией Ленина — Сталина, с честью будут нести почетную вахту на стройке коммунистического общества.

Печать — „Самое острое и самое сильное орудие нашей партии“. Значение нашей печати особенно возросло сейчас, когда с присущим большевикам размахом поставлена задача идеино-теоретического вооружения наших кадров, коммунистического воспитания масс.

Глубоко в сердце каждому из нас запали Ваши слова о том, что „чувство нового — драгоценное качество каждого большевистского работника“. Мы будем ценить и развивать это качество. С тем большей уверенностью мы беремся за осуществление поставленных задач XVIII съезда ВКП(б).

И мы оправдаем доверие партии.

Когда настанет час мы будем быть врага винтовкой, пером, огненной силой большевистской правды, во славу нашей родины, во имя коммунизма.

Под великим непобедимым знаменем Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина коммунизм победит во всем мире.

Да здравствует славная коммунистическая партия большевиков!

Да здравствует Ленинско-Сталинский Центральный Комитет!

Да здравствует великий вождь и учитель всего трудающегося человечества товарищ Сталин!

зачитано письмо президента США Рузвельта товарищам Коккинаки и Гордиенко.

Герой Советского Союза товарищ Коккинаки горячо благодарили американский народ за теплую встречу.

13 мая товарищи Коккинаки и Гордиенко выехали из США.

(ТАСС).

пути в США. На конверте письма, как я заметил, были почтовые штемпеля от 28 апреля 1939 года из Москвы и Нью-Брансуика (Канада). Это письмо ценно для меня как память об историческом перелете, совершенном Вами и майором Гордиенко. Разрешите мне поздравить обоих Вас с проявленным Вами мастерством и находчивостью и Вашим благополучным прибытием в США. Искренне Ваш Франклиня Рузвельт». (ТАСС).

Народ прощается со своими любимцами

С утра 13 мая в Колонный зал Дома Союзов были перенесены останки трагически погибших пилотов. На вершине холма из живых цветов покоятся бронзовые урны, принесшие прах Анатолия Серова и Полины Осипенко. Красным и черным окаймлены портреты народных героев. На алых подушечках вложены ордена, которыми было отмечено их героическое и беззаветное служение своему народу.

Близ дорогих останков неотлучно находятся родные, боевые товарищи и друзья Ана-

толия Серова и Полины Осипенко. В сувором безмолвии они переживают безмерное горе. Каждые пять минут сменяется почетный караул. В течение дня в почетном карауле стояли товарищи: Шверник, Буденный, Мехлис, М. М. Каганович, Мануильский, Герои Советского Союза товарищи Александр Осипенко, Гризодубова, Раскова, Громов, Водопьянов, Кренкель и другие.

Неумолчно звучат траурные мелодии. Нескончаемый людской поток вливается в Колонный зал.

Люди приносят сюда венки и цветы в знак глубокой скорби и народной любви к отважным героям.

Проходя через траурный зал, люди всматриваются в большие портреты, увитые крепом. Они уносят в сердце свое знакомые и родные обличия любимых героев Анатолия Серова и Полины Осипенко, славная жизнь которых сохранилась навсегда, составит яркие страницы в летописях легендарных побед могучей советской авиации.

(ТАСС).

ДНИ ТРАУРА НА РОДИНЕ ГЕРОИЧЕСКОЙ ЛЕТЧИЦЫ

Скорбная весть о трагической смерти героя сокола нашей страны Героя Советского Союза Полины Осипенко вызвала невыразимую боль и печаль в сердцах земляков героической летчицы — колхозников Ново-Спасовки, Бердянского района, Запорожской области.

Для участия в похоронах Анатолия Константиновича выехали в Москву его родные и друзья.

(ТАСС).

Французская печать о гибели Героев Советского Союза товарищей Серова и Осипенко

Вся вечерняя парижская печать откликается на трагическую гибель Героев Советского Союза майора Полины Осипенко и комбрига Анатолия Серова. Газеты помещают портреты товарища Осипенко, приводят биографические данные о погибших летчиках и отмечают их геройизм и высокую техническую культуру.

Сообщение о гибели товарища

Осипенко газета «Энтралижан»

начинает словами: «Погибла Полина Осипенко — одна из первых летчиц мира, первая, ибо она поставила беспримерное количество мировых рекордов».

(ТАСС).

ЗА НОВЫЕ ПОБЕДЫ УГЛЕДОБЫЧИ

Коллектив третьего краснознаменного участка шахты 1-6 достиг новых производственных побед. Партийные и непартийные большевики, воодушевленные историческими решениями XVIII съезда партии и указаниями товарища Сталина, полугодовой план угледобычи 1939 года выполнили 11 мая, выдав на-гора 62.817 тонн.

Стахановцы участка, не упокаиваясь на достигнутых успехах, взяли на себя обязательство к 1 июля дать сверх плана 13 тысяч тонн угля.

При подведении итогов бригадного социалистического соревнования имени Третьей Сталинской Пятилетки выявлено, что первенство в соцсоревновании держит бригада орденоносца т. Соловьева, выполнившая квартальный план 5 мая. За апрель бригада выдала на-гора 14.463 тонны вместо плана 10.673 тонн угля. Бригада Козлова выдала за апрель сверх плана 3.556 тонн. Бригада Мартынова — 3.100 тонн.

Досрочного выполнения плана угледобычи коллектив участка достиг на основе организации социалистического соревнования и массово-политической работы,

направленной на борьбу за выполнение решений XVIII партийного съезда. Участок снизил зольность до 8,26 процента, вместо 8,80 проц. плановых.

Производительность на трудащегося по участку составляет 100 процентов. Высокая производительность труда обеспечивает рабочим высокие заработки. Средняя зарплата каждого рабочего составляет 17 рублей 19 коп. в смену.

Наряду с этим на участке имеется ряд отрицательных фактов, мешающих закреплению достижений. Забойщик — стахановец тов. Мартынов говорит: «Третий краснознаменный участок мог бы работать еще лучше, но из-за частых аварий механизмов стахановцы много тратят времени на ремонт. Например, 12 мая в лаве № 18, во вторую смену, на ленточный конвейер была поставлена новая лента. Через 3 часа эта лента вытянулась и начала буксовать, а потом ее начали обрабатывать, сшивать и снова натягивать. При этом смена простояла 2 часа и недодала 100 вагончиков угля. 10 мая в 1-ю смену в лаве № 18 у привода не был усилен ротор болтами.

Обнаружив этот недостаток, десятник тов. Лыков предупредил монтера Пунтуса, что нужно укрепить ротор, но Пунтус этого не сделал, ссылаясь на то, что гайки растеряны, а запасных нет. Пунтус укрепил мотор лесиной. При давлении лавы шестерня задела за корпус привода и вывела его из строя».

Причины аварий и простой механизмов происходят потому, что не организован планово-предупредительный ремонт механизмов.

Аварийное состояние механизмов на участке мало беспокоит начальника участка Машунина и монтера Пунтуса. Они не занимаются глубоким анализом причин аварий, не выявляют виновников, считая это дело второстепенным.

Шахтоуправлению необходимо заняться работой участка. Надо потребовать от тов. Машунина, чтобы после аварий был найден виновник и привлечек к строжайшей ответственности. Надо обязать начальника участка и монтера Пунтуса организовать планово-предупредительный ремонт механизмов по строго установленному графику.

Покидов.

В помощь изучающим IV главу „Краткого курса истории ВКП(б)“

Аграрная политика самодержавия в годы реакции

I

После поражения декабрьского восстания в революции 1905 года, в России наступила полоса черной реакции. Министрами царского правительства были назначены крайнеые реакционеры — Горемыкин и Столыпин. «Меньше арестовывать, больше стрелять» — таков был девиз палача Столыпина. Недостаточно послужившие самодержавию первая и вторая Государственные Думы были распущены. 3 июня 1907 года правительство опубликовало новый, реакционнейший избирательный закон в III Государственную Думу. Этот закон обеспечил в Думе подавляющее большинство помещикам и торговыми-промышленными буржуазии, победившим революцию, и укрепил их политический союз.

Установление третьеюньского режима было вместе с тем и развитием абсолютной монархии по пути бонапартизма. Оно состояло в том, что самодержавие, укрепляя после революции военную диктатуру, одновременно обставляло себя внешним демократическими учреждениями. В целях расширения для себя социальной опоры оно вынуждено было дать больше уступок буржуазии, «чтобы держаться не только на штыке» (Ленин, том XII, стр. 377).

Ярким выражением бонапартизма самодержавия являются его столыпинская аграрная политика в годы реакции, уступки кулачеству в деревне, политика, которую царские сатрапы пытались выдать за благотворительство по отношению ко всему крестьянству.

II

Поворот в аграрном законодательстве самодержавия в годы реакции явился указом 9 ноября 1906 года, изданный по инициативе премьер-министра Столыпина. В указе говорилось:

«Каждый домохозяин, владеющий наделенной землей на общем праве, может во всякое время требовать укрепления за собою в личную собственность причитающиеся ему части из означенной земли».

В крестьянских обществах, где не было передела земли в течение 24 лет, выделявшимся крестьянам предоставлялось право укреплять в личную собственность наделы, которые находились в их фактическом пользовании. Выходившим из общин предоставались в «неизменной доле» сенокосные, лесные и другие угодья и по возможности в одном месте.

За время с 1907 года по 1915 год вышло из общин 2.008.432 домохозяина с наделом в 14.222 тысячи десятин земли.

О социальном составе порвавших с общиной и перешедших к частной земельной собственности Ленин писал: «Один разряд хуторян, ничтожное меньшинство, это — зажиточные мужики, кулачи, которые и до нового землеустройства жили отлично. Такие крестьяне, выделяясь и скопая наделы бедноты, несомненно, обогащаются на чужой счет, еще больше разоряя и закабаливая массу населения. Но таких хуторян, повторю, совсем немного».

Преобладает, и преобладает в громадных размерах, другой разряд хуторян — нищие, разоренные крестьяне, которые пошли на

хутора от нужды, ибо им некуда деться. «Некуда, так хоть на хутора» — вот как говорят эти крестьяне. Голодая и мучаясь на нищенском хозяйстве, они уцепились за последнюю соломинку, ради пособия на переселение, ради ссуды на устройство. Они боятся на хуторах, как рыба об лед; они продают весь хлеб на то, чтобы собрать взнос в банк; они вечно в долг; бедствуют отчаянно; живут как нищие; их прогоняют с хуторов за невзнос платы, и они превращаются окончательно в бездомных бродяг» (соч. том XVI, стр. 455).

На стороне кулачества были все правительственные мероприятия по проведению аграрной реформы.

Для насаждения хуторской системы правительство организовало землеустроительные комиссии, в которых участвовало 6.500 чел., установило награды чиновникам «за отличную деятельность» по внедрению хуторов и взыскания за неуспехи в этом деле. Широко применялись карательные меры. Нередко землеустроители работали проводились под охраной полиции. Сопротивление крестьян хуторизации квалифицировалось, как политическое выступление, за что следовала административная высылка, суд, тюрьма и катогра.

Вот некоторые факты из многих тысяч, свидетельствующие о том, как усердствовали чиновники землеустроительных комиссий в насаждении хуторов и как относились к этому крестьяне по рассказам очевидцев.

«14 мая, в день священного коронования их императорских величеств, по распоряжению землеустроительной комиссии нас, не желающих выходить на отрубные участки крестьян села Собковки, Уманского уезда, в присутствии командира со стражниками сельские власти ограбили, как в завоеванной стране, позабирали сестры припасы, одежду сняли, с головы у женщин платки брали, разбивали яйца, забирали муку, зерновой хлеб, которым стражники кормили лошадей, дошло даже до того, что кощунственно взяли два образа. Все это проделывает над нами комиссия, принуждая нас насильно выходить в отруба, прислала землемера резать нам землю, требуя от нас по 25 копеек на десятину на что мы около 200 домохозяев, не согласны. Согласных в отрубе около 50 домохозяев». (И. Карпов, «Аграрная политика Столыпина», стр. 97, Ленинград, 1925 г.).

В ряде губерний противодействие крестьяна закону Столыпина проходило в форме открытых выступлений.

Донесение курскому прокурору говорит, что для проведения землеустроительных работ в городе Мирополье, Суджанского уезда, исправники вынуждены были отправиться с отрядом стражников.

«В городе Мирополье экипаж уездных исправников был окружен громадной толпой, в большинстве состоявшей из женщин, которые бежали с плачем за экипажем и кричали, что едут их разорять. При самом выезде из города Мирополье дорогу преградила другая

толпа, впереди которой находились женщины и дети, кроме того, попрек дороги были поставлены в два ряда столы... Едва стражники подъехали к этим столам, толпа подвинулась вперед и своим напором повалила эти столы, а на экипаж, в котором ехали названные исправники и товарищ прокурора, начали надвигаться со всех сторон крестьяне, выкрикивающие сначала угрозы, а затем начали бросать в ехавших в экипаже лиц палками, досками, обломками столов, икон и портретов государя» (там же, стр. 102).

Закон от 9 ноября 1906 г. способствовал укреплению деревенской буржуазии за счет разорения маломощных крестьян. Выход из общины для одних хозяйств был средством увеличения землевладения, а для других — средством освободиться от земли, чтобы вместе с нею освободиться и от царских поборов. В течение нескольких лет после издания этого закона больше миллиона маломощных крестьян совсем лишилось земли и разорилось.

Реформа усилила обращение (куплю-продажу) земель на рынке. Общее количество случаев продажи крестьянами земли с 1908 г. по 1916 г. было 1 млн. 201 тыс. На одного продавца в среднем на один год приходилось от 3,2 до 4,3 десятин. Таким образом, главными продавцами земли были мелкие разоряющиеся крестьяне.

III

Для укрепления кулачества в деревне правительство поступилось даже частью казенного, удельного, дворянского земельного фонда.

Часть дворянства в переходный период (с 1861 года) оказалась неспособной перестроить свои имения на капиталистический лад и начала распродажу своих земель. Разгром помещичьих имений в революции 1905 г. усилил эту распродажу. Цены на землю понизились. Однако за время 1906—1910 гг. дворянство распродало земли 6.569,4 тысячи десятин, а крестьяне купили только 5.617,2 тысячи десятин. Правительство поспешило с услугой дворянству в создании ему выгодных условий ликвидации помещичьих гнезд. Оно расширило операции Крестьянского Земельного Банка по покупке земель.

Выступая активным скупщиком дворянских земель, Банк сумел не только удержать цены на землю на определенном уровне, но и поднять их. Земельный фонд Банка с 1907 по 1915 г. составил 643.527 десятин, при продаже которого 78,7 проц. земли оказалось в руках хуторян и отрубников. За время с 1910 года по 1913 год Банк своим посредничеством в покупке крестьянами земли охватил 600 тысяч крестьянских дворов.

При покупке крестьянами земель через Банк им предоставлялась ссуда под залог покупаемых земель. На перепродаже земель Банк наживал огромные барыши. Покупая землю, Банк платил в разные годы от 104 до 136 руб. за десятину, а продавал ее крестьянам по цене от 127 до 152 руб.

Услугами Банка пользовались, главным образом, кулачи. По

данним 1914 г., на одного покупателя в среднем приходилось 18,2 десятины всей проданной за год земли. Ясно, что покупателем был кулач, а не бедняк. Бедняки и середняки, купив землю через Банк, не могли удержать ее за собой. Они не в силах были своевременно вносить установленные взносы. Беднота закладывала свою землю «состоциальному соседу», к которому впоследствии переходила земля. Земли неисправных плательщиков Банк продавал с молотка. Продажа с молотка из года в год возрастала, составляя в 1908 г. 2.472 десятины, а в 1916 г. — 51.386 десятин. Таким образом, деятельность Крестьянского Банка способствовала сосредоточению земли в руках кулачества и разоряла бедноту.

IV

В аграрной деятельности самодержавия большое значение имела переселенческая политика. Помещики долго всеми мерами стремились сдержать переселение. Помещику нужно было удержать на нищенском наделе крестьянина, который бы на кабальных условиях арендовал у него землю и предлагал ему дешевые рабочие руки.

На аграрное движение начала XX века вынудило правительство в 1904 году обяжать переселение свободным. Разрешая переселение, правительство ставило себе такие цели: ослабить классовые противоречия на почве малоземелья в центре страны, выкачать из него революционно-пролетаризирующие элементы деревни, а также через переселенцев проводить русификаторскую политику национальных окраин России. Однако организация переселения была поставлена из рук вон плохо. Помощь правительства переселенцам была ничтожная, обслуживание их в пути скверное. Многие крестьяне окончательно разорялись и гибли в пути, а те, которые прибывали на место, не находили там того, что им обещало правительство.

Вот как говорилось в официальных донесениях правительству об устройстве переселенцев на новых местах: «Большинство участков разбросано в урманах местах, без воды, без посевов, без выгонов». «После тифа, — говорит другое донесение, — не меньшие размеры приняла здесь цынга, почти во всех поселках, во всех избах есть больные этой болезнью или кандидаты к ней, за цынгой и тифом следует куриная слепота. Можно встретить поселки, в которых буквально все, переселенцы, без исключения, слепы».

Тяжелая обстановка привела переселенцев к возвращению их на старые места. Возвращение до 1910 года составляло 8 процентов, а с 1910 года — 30,4 процента переселенцев.

Переселенцы так же, как и земельный закон Столыпина, помогло лишь укрепиться кулачеству и усилило пролетаризацию деревни.

V

Закон 9 ноября 1906 г., деятельность Крестьянского Банка, переселение — все эти мероприятия самодержавия ускорили буржуазное развитие деревни. История знает два пути ка-

питалистического развития деревни.

«Эти два пути обективно-возможного буржуазного развития мы называли бы путем прусского и путем американского типа. В первом случае крепостничество помещичье хозяйство медленно перерастает в буржуазное, юкерское, осуждая крестьян на десятилетия самой мучительной экспроприации и кабалы, при выделении небольшого меньшинства «гроссбауэр» («крупных крестьян»). Во втором случае буржуазного хозяйства нет или оно разбивается революцией, которая конфискует и раздробляет феодальные поместья. Крестьяне преобладают в таком случае, становясь исключительным агентом земледелия и эволюционируя в капиталистического фермера» (Ленин, том XI, стр. 348—349).

Аграрная политика самодержавия в годы реакции была выражением буржуазного развития по прусскому пути. Проводя столыпинскую реформу, правительство стремилось сохранить помещичье землевладение и подкрепить силы самодержавия в борьбе против революции новой социальной опорой в лице кулачества.

В 1861 году крестьянские земли грабились помещиками, а после революции 1905 г. правительство предоставило право разрастаться крестьянские общины.

Но столыпинская реформа не могла снять вопроса о революции. «Старый кризис нарастает по новому, в новой обстановке, при гораздо более определенных отношениях между классами, но он нарастает, и его социально-экономическая (и не только экономическая) природа остается по сути дела прежней» (Ленин, том XVI, стр. 91).

Борьба бедноты против сельской буржуазии усилилась, создавались условия еще большего разворота классовой борьбы не только против остатков крепостничества, но и против капитализма.

При проведении землеустроительных работ правительством зарегистрировано 224 крупных стоянок. «Красный петух» — поджог был приемом классовой борьбы деревенской бедноты против помещиков и кулачков. Поджогов помещиков зарегистрировано 3.284, а кулачков — 6.826.

После поражения революции 1905 года большевики, до конца верные революционным идеям, стали готовить массы к новой революции. Меньшевики же, продолжая утопать в оппортунизме, все более и более проявляли свое неверие в революцию. Революционным лозунгам большевиков они противопоставляли реформистско-предательскую тактику.

Лозунгу большевиков — борьба за демократическую республику — меньшевики противопоставляли требование создания ответственного (кадетского) министерства, полновластной Думы. Большие боролись за 8-часовой рабочий день, а меньшевики говорили о возможности защиты интересов рабочего класса только легальными средствами. Большие требовали конфискации по-
(окончание см. на 3 стр.)

Аграрная политика самодержавия в годы реакции

(Окончание. Начало см. на 2 стр.)

мешичьей земли, меньшевики же выдвинули программу муниципализации земли и даже готовы были пойти на отчуждение земли от помещиков за выкуп. Пытаясь поставить рабочий класс на путь либерализма и реформизма, меньшевики вкупе с нынешним агентом фашизма Троцким добивались ликвидации революционной подпольной партии рабочего класса и создания легальной широкой «рабочей партии».

Под руководством великих вождей Ленина и Сталина большевики разоблачили перед широкими массами рабочих предательство меньшевиков и Иуды-Троцкого, отстояли свою нелегальную революционную организацию — большевистскую партию.

В 1909 г. Ленин писал: «Я не отрицаю возможности «прусско-го» пути; я признаю, что марксист не должен ни «ручаться» за один из этих путей, ни связывать себя только с одним из них; я признаю, что по-

литика Столыпина делает еще шаг вперед по «прусско-му» пути, и что на этом пути на известной ступени может наступить диалектический перелом, снимающий с очереди все надежды и виды на «американский» путь (соч., том XIV, стр. 212).

Великое предвидение В. И. Ленина о «диалектическом переломе» оправдалось. Октябрьская социалистическая революция окончательно смела помещиков с их «прусско-го» типом капиталистического развития в земледелии и вместе с тем закрыла и «американский» путь развития капитализма. Решение аграрного вопроса в нашей стране было поставлено на социалистические рельсы, что привело к уничтожению эксплуатации в деревне, к захваточной и культурной колхозной жизни.

В. ИВАНОВ — преподаватель истории СССР.

(Перепечатано из «Сов. Сибири»).

Помочь организовать оборонную работу на селе

Товарищ Сталин в своем ответном письме комсомольцу Иванову писал: «Нужно весь народ держать в состоянии мобилизационной готовности перед лицом опасности военного нападения, чтобы никакая «случайность» и никакие фокусы наших внешних врагов не могли застигнуть нас врасплох». Это значит, что наряду с укреплением нашей Красной Армии и Военно-Морского Флота мы должны укреплять наш тыл. Мы должны через посредство вовлечения трудящихся, особенно молодежи в ряды осоавиахимовской организации, подготовлять из них воронцовских стрелков, организовать кружки ПВХО, ГСО, ГТО и т. д. Особенno благоприятным условием для этой работы, как в городе, так и в деревне, является летний сезон. Однако эти благоприятные условия используются далеко не всюду, а в особенности плохо они используются в колхозах.

Беседуя с колхозниками колхоза Ишимского сельсовета, видно, что колхозники желают изучать

Дозмаров.

Тщательно готовиться к урокам

Сегодня на слете учителей отличников-ударников я хочу поделиться своим опытом.

Я преподаватель математики в пятых классах. Надо сказать, что еще много есть недоделок и пробелов, но я их стараюсь всячески изживать. Чтобы добиться хороших результатов преподавания своего предмета, повседневно изучаю методику своего преподавания,читываю все недостатки своей прошлой работы и стараюсь их исправить на следующих уроках. Это я учитываю, когда составляю план на каждый урок или четверть.

При составлении плана на урок учитель должен иметь перед собой ясно поставленную цель урока. Изложение материала я стараюсь провести интересно и каждый раз его сопровождаю наглядными пособиями. Это дает

большую помощь учащимся в прочном закреплении материала. При планировании урока учитываю, что ученики должны хорошо знать, чтобы подготовить их к новому материалу и как повторить пройденный материал.

Большую работу провожу с отстающими учениками, веду с каждым в отдельности учеником индивидуальные занятия и систематически провожу консультации. Правда, я еще не добилась у себя в классах сто-процентной успеваемости (имею 90 проц.), но я надеюсь, что упорно работая над собой, повысявая свою квалификацию, я добьюсь сто-процентной успеваемости и к весенным испытаниям приду с хорошими показателями.

Учительница математики школы № 3
Кирсанова.

СЛЕТ УЧИТЕЛЕЙ-ОТЛИЧНИКОВ-УДАРНИКОВ

12 мая в школе № 17 проходил слет учителей-отличников и ударников школ Анжеро-Судженска. Лучшие учителя-отличники — мастера педагогического труда пришли на слет, чтобы поделиться своим опытом, рассказать, как они повседневно, тщательно и кропотливо работают над собой, ежедневно повышая свой теоретический и политический уровень.

У советского учителя имеются все возможности для плодотворной работы и учебы на благо нашей социалистической родины. Партия и правительство с первых же дней Великой пролетарской революции любовно и заботливо растят и воспитывают массы учителей. Только пролетарская революция сделала труд учителя свободным, творческим и подняла его на такую высоту, на которой он не стоит, не стоит и никогда не может

стоять в капиталистических странах.

На днях наше правительство наградило орденами и медалями Советского Союза четыре тысячи с лишним особо отличившихся учителей сельских школ. Эта награда вдохновила учительство нашего города на еще более плодотворную работу, с тем, чтобы к весенным испытаниям прити с хорошими показателями в своей работе и недопустить ни одного второгодника на следующий год.

В передовой «Учительской газете» от 8 мая говорится: «Равняться по передовым, отмеченным наградой учителям, это значит воспринять и усвоить не только превосходные образцы их высокого педагогического мастерства, но и стать бровень с ними, стремиться к их образцам в общественной жизни».

Сегодня мы печатаем выступ-

ления лучших представителей из среды учительства нашего города тт. Ирисова, Петровой, Кирсановой, которые рассказывают о богатейшем опыте своей работы, культурно-массовой работе с детьми вне школьное время. Они призвали всех учителей Анжеро-Судженского района отдать все свои силы и знания с тем, чтобы в оставшиеся дни до весенных испытаний до минимума снизить плохие оценки учащихся и успешно завершить учебный год.

На слете с большим докладом о международном положении выступил лектор тов. Дерганов. Здесь же были утверждены кандидатуры на областной слет учителей-отличников и обращение ко всем учителям города Анжеро-Судженска.

Для участников слета была показана пьеса силами артистов Стальнского театра юного зрителя «Падь Серебряная».

Закончу год без второгодников

И учитель истории и географии средней краснознаменной школы № 32. Историю и географию я люблю, потому что эти две тесно связанные науки, дают богатейший материал для воспитания советских патриотов нашей социалистической родины.

За свою семилетнюю педагогическую работу я приобрел на-вык, чтобы пробудить интерес учащихся к этим наукам и обес-печить 100-процентную успеваемость учащихся. В чем «секрет» моей работы?

Я организовал в школе историко-географическую комнату и повесил в ней все карты, а физических и политических карт СССР по два экземпляра, и кроме этого имею много историко-географических картин. Это все позволило мне контролировать учащихся по 7—8 человек в урок, как это делают учителя — отличники московских школ. Поэтому я спрашиваю учащихся по 3—4 раза, а более слабых по 5—6 раз в четверть, чего в

классной обстановке при наличии одной карты добиться этого труднее. На более слабых ребята обращают большее внимание, чаще их спрашиваю. Кроме то-го, прикрепляю к отстающим отличников.

Учащимся 7—8 и 9 классов даю задания по черчению географических карт той страны, области, которую изучаем. При повторении материала по географии я рассказываю по 7—8 учащихся к картам и прошу их разыскивать районы, города и т. д. На уроках применяю наглядные пособия, вырезки из газетных статей. Со старшими классами прочитал «Двенадцать походов Геракла» и в них осо-бенно остановился на мифе о греческом герое Антее, о котором говорил товарищ Сталин в речи «О недостатках партийной работы».

К урокам я готовлюсь тща-тельно. Стараюсь подобрать к ним интересные, понятные, воспитывающие учащихся в духе

современности эпизоды, а ими наша страна богата. Я повсе-дневно повышаю и свой идеино-политический уровень, изучая «Краткий курс истории ВКП(б)» и произведения Ленина и Стalinina.

Мы знаем, что главное в уро-ке — это рассказ учителя, от чего зависит и успеваемость учащихся. Сам учитель — залог успеваемости. Зная это, я отдаю на уроке все, что можно дать учащимся, стараюсь увлекатель-нее рассказывать урок. Вот все это немного дало мне возмож-ность добиться 100-процентной успеваемости из четверти в четверть. В настоящем 1938—1939 учебном году я второгодников по своим дисциплинам иметь не буду и добьюсь к ве-сенним испытаниям только от-личных отметок.

Учитель истории и гео-графии 32 школы
А. Ирисов.

Как я добивалась хорошей успеваемости учащихся

Успеваемость в моем классе на 12 мая составляет 93 процента. Из них учится на «хорошо» и «отлично» 63 проц. и на посредственно 30 проц.

Как же я добивалась хорошей успеваемости? Прежде всего я тщательно готовлюсь к урокам, стараюсь сделать их интересными для детей, применения для этой цели наглядные пособия, которые в большинстве случаев изготавливаю сама. С первых же дней обучения грамоте я боль-шое внимание уделяю слоговому и звуковому анализу слов, а по-том и синтезу. Для этой цели я широко использовала подвижную и разрезную азбуки, а также и слоговую таблицу, изготовленную мною. Эта последняя оказалась мне большую помощь в занятиях с отстающими детьми. Слоговой анализ слов я применяла при письме целый год, благодаря че-му дети научились хорошо писать по слуху, не пропуская букв.

В арифметике я использовала все, что было возможно: числовые таблицы, счеты, арифмети-ческий ящик, а также изготовленные самой таблицы сложения, вычитания, умножения и деле-ния в пределе 20. Помимо всего

этого я слежу за методической литературой, читаю журналы, «Учительскую газету», и если на-хожу что-либо новое, то стараюсь внести в свою работу. Так, например, в решении задач я ис-пользовала опыт учителей Московской области о решении так называемых «Бесчисловых задач». Применяла я этот способ реше-ния задач с целью приучить де-тей находить взаимоотношение, связь между величинами. Так, я задаю задачу: «Мальчик взял деньги и пошел в магазин купи-ть карандаши. Сколько он купил карандашей на свои деньги?» Решая такие задачи, дети быстро научились находить зависи-мость между искомыми за-дачами и правильно ставить воп-росы к действиям.

Большую роль в борьбе за у-спеваемость играет подход к де-тям. Дети к нам приходят с различными способностями, ха-рактером и развитием и нельзя их всех ставить под одну мер-ку. Есть у меня один ученик Коля Дроздов. Он очень упрямый и самолюбивый ребенок. Долго я с ним билась, ничего не пони-мал или вернее не хотел пони-мать. Тогда решила пойти к нему на квартиру. Побывала у

него на квартире раза четыре и результат не замедлил сказаться. Коля стал правильно читать, а считать научился совсем хорошо. Есть еще Мангазеев Коля, 12 лет, учится он в 1 классе чет-вертый год и за эти годы он не научился читать. И вот толь-ко в начале четвертой четверти я добилась, что он начал чи-тать.

Большую работу в борьбе за хорошую успеваемость я провела с отстающими учениками. Кроме того, имею тесную связь с роди-телями. У каждого учащегося побывала на квартире по 5—6 раз. Каждую четверть прово-жу с родителями собрания о вос-питании детей дома. Часто с детьми я провожу беседы воспи-тательного характера, читаю им газеты, книги. Так, например, прочитала из детских газет о полете Гризодубовой, Расковой и Осипенко, о погибшем Герое Со-ветского Союза Чкалове, о Н. К. Крупской, о В. И. Ленине, о С. М. Кирове.

Учительница начальной школы № 16 — **Н. Пет-рова.**

МТС надо улучшить руководство севом

План посева в нашем колхозе «Красный орден» 810 га. В колхозе имеется огромная механизированная сила — 4 трактора: ЧТЗ, СТЗ, 2 двухколесных трактора, но, к сожалению, эти тракторы больше стоят, чем работают. Мы посеяли тракторами только 73 га. В переводе всей работы на мягкую пахоту они вспахали 193 га. Главная причина простой тракторов заключается в их плохом качестве ремонта, например, 5—6 мая 2 колесных трактораостояли из-за того, что у них клапаны пропускали воздух, у трактора № 34 неисправный вентилятор. У него 8 раз наливали в кузнице крестовины и лопасти, потратили на это все железо. А как помогает МТС? У трактора СТЗ порвался ремень. Бригадир тов. Макаренко посыпал немедленно своего помощника Абертесова в МТС за ремнем. Главный механик МТС тов. Лесничий ответил ему, что ремней нет и он возвращается с пустыми руками. Тов. Макаренко вторично посыпал тракториста т. Растворина с требованием через кладовую получить ремень, и что же оказалось,

что ремни есть и кладовщик выдал. Лесничего в это время не было, иначе он, наверное, опять бы отказал. Если бы сразу был получен ремень, то трактор просто бы только одну смену, а то он простоял 2 суток. Так МТС, в частности главный механик тов. Лесничий, помогают окончить сев в сжатые сроки.

Трактористы у нас неплохие, хотят работать, они заключили договор социалистического соревнования с бригадой № 12 колхоза «Завет Ленина», где взяли на себя обязательство добиться выработки на тракторе СТЗ 700 га и ЧТЗ — 1.000—1.500 га. Ежедневно выполнять нормы не ниже 120 процентов. Добиться экономии горючего. И сейчас, во время нормальной работы тракторов они показывают неплохие результаты. Тракторист Степаненко на тракторе ЧТЗ при норме 8,5 га вспахал 13—14 га. Тов. Цыганков В. С. вспахивает по 9—10 га, а 7 мая он вспахал 11 га. Тов. Скорняков А. П. на тракторе ХТЗ вместо нормы 3,4 га вспахивает 4—5 га. Это говорит то, что трактористы хотят

работать, надо только, чтобы со стороны руководства МТС им оказывали практическую помощь.

В колхозе выделен опытный участок в 30 га, на котором посено 10 га пшеницы, 10 га овса и будет посено 10 га картофеля. На этот участок внесено 35 центнеров минеральных удобрений и 1.200 центнеров навоза.

Хорошо помогает нам в весенне-севе комсомольская организация школы. В свободные от занятий дни они проводят в бригадах читки газет, помогают в оформлении стенных газет, а в дни 1 мая некоторые из них принимали участие в работе. Комсомолец т. Полторацкий В. А. вспахал 1,53 га вместо нормы 1,50 га, комсомолец тов. Черепанов за 4 часа вспахал 0,72 га, тогда как пахарь т. Юдин за день на этих же лошадях вспахал 0,60 га. Нормы у нас действительно по всем работам выше, чем в других колхозах, но комсомольцы доказали, что они выполнимы.

Председатель колхоза
«Красный орден»
Рашупкин.

Нарядная система — не раскомандировка

Народный комиссар топливной промышленности Л. М. Ка-ганович требует от работников угольной промышленности введения нарядной системы. Однако это важнейшее указание, имеющее решающее значение в выполнении плана угледобычи, в отдельных случаях полностью не понято, а в других бесцеремонно игнорируется. Ведь нередко на шахтах ходят такие разговорчики:

— Ну что нарядная система, она раньше была у нас, потом ввели безнарядную, теперь опять нарядную ввели. И такие болтуны ждут, видимо, не поступит ли другое распоряжение об отмене нарядной системы.

Партийным, профсоюзным организациям надо разъяснить всем болтающим, что такой нарядной системы, какую требует нарком на шахтах, никогда не было, что они путают наряд с раскомандировкой.

Что такое раскомандировка? Это посылка людей на работу в шахту, не зная в каком состоянии забой, как работают механизмы, как подготовлено рабочее место, не быть уверенному в выполнении плана. Раскомандировка, как система, не давала возможности найти разгильдяя,

лодыры и злостного срывщика выполнения плана. Система раскомандировки порождает безответственность и была корнем, от которого росли аварии, неполадки и безнаказанная распущенность.

Что такое наряд? Это конкретное оперативное задание каждому, идущему на работу с разъяснением, что работник должен сделать и как сделать, какие условия, забраковал его работу.

Вот другой пример системы раскомандировщиков. В 6 участке шахты 5-7 (начальник Богомолов). Там не делают наряд, не контролируют работу, а внедряют культуру и порядок. 8-го мая забурили лаву № 21 потому, что взяли 10 лент без посадки. Смешное объяснение по забору лавы дает помощник участка тов. Козлов.

— Не могла же постоять пока мы возьмем 11 ленту, проблем органы и сделаем посадку.

Если бы лава стояла, наверняка начали бы брать 12 ленту потому, что руководящий состав не знает состояния забоя, не контролирует задание, не проводит наряд, а практикует давно отжившую раскомандировку.

Бейманов.

Во вторую смену десятник 5 участка шахты 5-7 Лавров вышел с работы, начальник участка тов. Овчинников просмотрел путевку, которая оказалась не оформленной. Выяснилось, что Лавров халатно относится к вы-

Гастроли Стального театра юного зрителя имени XX-летия ВЛКСМ

15 мая. Дом шахтера
«Проделки Скапэна»
Мольера.
Начало в 9 часов вечера.

16 мая. Дом культуры
«Падь Серебряная»
Н. Погодин.
Начало в 9 часов вечера.

Кино-театр «ЗАБОЙ»
15 мая

демонстрируется звуковой художественный фильм
«Человек с ружьем»
Начало 6—8—10 часов, касса с 4 часов.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 9 колония, Электрический пер., дом № 9 (против ЦЭС). ТЕЛЕФОНЫ: ответственного редактора — 3-53, ответственного секретаря — 1-91, партийного отдела — 4-84, промышленного отдела — 0-79, отдела писем трудящихся — 3-50, сельхозотдела — 2-98, культурно-бытового отдела — 2-98, отдела объявлений, заказов и бухгалтерии — 3-54, типографии — 2-81. Авторов корреспонденций просим полностью указывать имя, отчество, фамилию и точный адрес.

Удл. Обллита № В-31478

Стахановцы совхоза

План посева в Анжерском совхозе 1.580 га, из них зерновых культур 900 га. На 10 мая посев зерновых культур выполнен на 75,4 процента. Впереди по выполнению сева идет ферма № 1 начальник фермы т. Марущенко. Они 10 мая закончили сев зерновых 207 га и приступили к посеву овощей. Успех сева в совхозе обеспечен благодаря бесперебойной работе тракторного парка. Все 10 тракторов работают без единой аварии.

Трактористы показывают высокие образцы в работе. Лучший тракторист тов. Ионинцев С. на пахоте выполняет норму на 150 процентов, вместо нормы 3,4 га, вспахивает по 6 га. По 5—6 га вспахивает тракторист товарищ Григорьев М. Тов. Усольцев Семен на тракторной сеялке 9 мая вместо нормы 12,6 га, засеял 24 га, выполнил норму на 190 процентов. По 18—20 га засевает тракторист тов. Бригинец.

Этот успех работы обеспечен тем, что на место работы своевременно предоставляется заправочное, семена и даже питание. Среди трактористов

нет ни одного не выполняющего нормы выработок. Всегда они между собой соревнуются. За лучшими трактористами закрепляются переходящие красные флаги. Сейчас эти флаги держат трактористы т. т. Усольцев, Григорьев и Бригинец.

Не плохие результаты работы показывают рабочие совхоза и на других работах. Пахаря конными плугами т. т. Николаев М., Тихонов В. выполняют нормы больше чем на 200 процентов. На 120—130 процентов выполняют нормы на пахоте т. т. Кабанов С., Белобрусов другие. Тов. Мозалев на конной сеялке засевает по 5—5,8 га при норме 4 га.

Опыт работы одного рабочего становится достоянием всех рабочих совхоза. Так, товарищ Моралев применил бороньбу один на 4-х лошадях, в результате чего стал зaborанивать по 9 гектаров вместо нормы 4. Дирекция совхоза на техническом совещании одобрила этот метод и сейчас он распространяется на всех фермах и бригадах.

Дозмаров.

Городской сад не охраняется

В городе Анжеро-Судженске имеется городской сад — единственное место для шахтера, где он после работы мог бы отдохнуть и культурно провести время. Но этот сад никем не охраняется. Около театра кино «Забоя» имеется несколько проломов, куда без всяких препятствий проникают животные и уничтожают драгоценные деревоизделия.

Недалеко от сада, когда

ИЗВЕЩЕНИЯ

15 мая, в 6 часов вечера, в Доме партпроса, проводится лекция для изучающих 1 и 2 главы «Краткого курса истории ВКП(б)» по произведению товарища Ленина «Что такое друзья народа».

Отдел пропаганды и агитации горкома ВКП(б).

17 мая сего года, в 6 часов вечера, в Доме партпроса, состоится пленум горсовета.

Повестка дня:
О состоянии работы городского отдела здравоохранения. Всем членам горсовета, зав. отд.

Зам. редактора И. ПРОНИН.

Новосибирская Государственная филармония

16 мая Анжерка ДОМ ШАХТЕРА
17 мая Судженка ДОМ КУЛЬТУРЫ

ГАСТРОЛИ
РУССКОГО НАРОДНОГО ХОРА

имени заслуженного артиста РСФСР

М. Е. ПЯТНИЦКОГО

(в составе 85 артистов)

Художественный руководитель
заслуженный артист РСФСР
И. М. КОЗЬМИН

Музыкальный руководитель
заслуженный артист РСФСР
В. Г. ЗАХАРОВ

В программе русские народные песни и пляски.

Начало концертов в 9 час. вечера. Продажа билетов в кассах клубов с 2 час. до 9 час. вечера.

Принимаются коллективные заявки.

Анжеро-Судженскому горпромкомбинату ул. Ленина № 38 на постоянную работу требуется следующие квалификации:

Плотники, столяры, каменщики, штукатуры, землекопы, чернорабочие мужчины и женщины, санники и бондари.

Дирекция.

Редакции газеты «Борьба за уголь» требуются опытная машинистка. Оплата по соглашению.

Типография газеты «Борьба за уголь» покупает рабочую лошадь. Обращаться в контору типографии, телефон № 2-81.

Дирекция

ПОТЕРЯЛАСЬ телка, масти черной. Знающих прошу сообщить ул. Челюскинцев, 9 кв. 2.

Анжеро-Судженск.

Типография газ. «Борьба за уголь». Тираж 7000